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OPERADOR DE MÁQUINAS

(NÍVEL FUNDAMENTAL)
Língua Portuguesa: Questões 01 a 08; Matemática: Questões 09 a 14;

Conhecimentos Gerais: Questões 15 a 20; Conhecimentos Específi cos: Questões 21 a 30.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifi que-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-
resposta.

3 Utilize caneta esferográfi ca azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir 
embora ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifi que se o caderno está completo e sem imperfeições gráfi cas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fi scal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita 
única e exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham 
mais de uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fi scal da prova.

13 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

14 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fi scais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.

Identifi cação do candidato
Nome (em letra de forma) Nº do Documento
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QUESTÕES 01 A 08 - LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o trecho e responda às questões abaixo:

“Para o homem, o clima ‘certo’ é um só: O da 
liberdade. Só nesse clima o homem se sente feliz e 
prospera harmoniosamente. Quando muda o clima 
e a liberdade desaparece, vem a tristeza, a afl ição, 
o desespero e a decadência.”

LOBATO, Monteiro. O Minotauro. Rio de Janeiro: 
Globo, 1939.
________________________________________

01. O trecho, retirado do romance O minotauro, 
escrito por Monteiro Lobato, traz uma refl exão a 
respeito da importância:
a) de fazer desaparecer a liberdade para sermos 
felizes.
b) da liberdade para a felicidade do homem.
c) da tristeza e da afl ição para a conquista da 
liberdade.
d) das regras e da rigidez da disciplina para a 
felicidade.
________________________________________

02. Na frase: “o clima ‘certo’ é um só: O da liberdade”, 
podemos substituir o termo “CERTO”, sem mudar o 
seu sentido, por:
a) Errado.
b) Abstrato.
c) Concreto.
d) Correto.
________________________________________

03. Na frase: “Só nesse clima o homem se sente 
feliz e prospera harmoniosamente”, a palavra “só” 
signifi ca:
a) Somente.
b) Talvez.
c) Solitário.
d) Muito.
________________________________________

04. A partir da compreensão do texto, na frase: 
“Quando muda o clima e a liberdade desaparece”, é 
correto afi rmar que a palavra “CLIMA” tem o sentido 
de:
a) Temperatura do ar.
b) Estação do ano.
c) Ambiente.
d) Final de verão.
________________________________________

05. Todas as alternativas abaixo poderiam substituir 
a palavra “harmoniosamente” no texto, sem mudar 
o sentido do seu uso, EXCETO:

a) de forma harmoniosa.
b) de maneira harmoniosa.
c) de modo harmonioso.
d) harmonia.
________________________________________

06. A respeito do uso do ponto fi nal na frase: “Para 
o homem, o clima ‘certo’ é um só: O da liberdade.”, 
é INCORRETO afi rmar que:
a) Está mal empregado.
b) Está colocado logo após a palavra “liberdade”.
c) Indica que a ideia da frase está completa.
d) Finaliza o conceito expresso na frase.
________________________________________

07. A respeito dos termos na frase: “a tristeza, a 
afl ição, o desespero e a decadência”, é correto 
afi rmar que as palavras são pertencentes:
a) Ao gênero masculino, pois estão todas 
acompanhadas do termo “o”.
b) Ao gênero feminino, pois estão todas 
acompanhadas do termo “a”.
c) Somente uma ao gênero masculino, e as outras 
ao feminino.
d) Somente uma ao gênero feminino, e as outras ao 
masculino.
________________________________________

08. A partir da compreensão do texto, é possível 
afi rmar que a frase: “o homem se sente feliz”:
a) Está no singular, mas refere-se à humanidade 
em geral.
b) Está no plural, mas refere-se a um homem 
somente.
c) Está no singular, pois refere-se à somente um 
homem específi co.
d) Está no plural, e não se refere à humanidade 
como um todo.

QUESTÕES 09 A 14 - MATEMÁTICA 

09. Sobre a expressão, 2+     (   81 . 4 ), um quarto 
dela será:
a) 36.
b) 02.
c) 05.
d) 81.
________________________________________

10. Uma fábrica de autopeças produz 7350 pedais 
de borracha em 1hr e 15min. O tempo de produção 
de 4730 pedais estará entre:
a) 55 e 60min.
b) 30 e 45min.
c) 47 e 53min.
d) Menos de 30min.

09. Sobre a expressão, 2+     (   81 09. Sobre a expressão, 2+     (   81 09. Sobre a expressão, 2+     (   81 
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11. Uma mercadoria de R$1.850,00, vendida a 
prazo, ao ter o preço acrescido em 25%, terá o valor 
de:
a) R$ 2312,50.
b) R$ 2225,00.
c) R$ 2000,50.
d) R$ 2850,00.
________________________________________

12. Se 1m³ = 1000 litros e uma caixa de água 
abriga 1000 litros, para armazenar 0,003644hm³, 
necessita-se de:  
a) 2 caixas d’água.
b) 70 caixas d’água.
c) 365 caixas d’água. 
d) 4 caixas d’água.
________________________________________

13. Para executar uma pintura no teto, um pintor 
toma o cuidado de forrar o chão com folhas de jornal. 
A folha de jornal mede 31 x 58 cm e a sala tem 3,72 
x 4,64 m. Para cobrir todo o piso sem sobreposição 
são necessárias:
a) 85 folhas.
b) 75 folhas.
c) 198 folhas.
d) 96 folhas.
________________________________________

14. Em uma prova de concurso, dos 55 participantes, 
10 foram eliminados e 9 foram reprovados. Se, a 
razão entre os reprovados e aprovados for   ,   
desconsiderando os eliminados, a quantidade de 
aprovados foi:
a) 34 aprovados.
b) 12 aprovados.
c) 36 aprovados.
d) 30 aprovados.

QUESTÕES 15 A 20 - CONHECIMENTOS GERAIS

15. Assinale a alternativa que contém a melhor 
definição para o conceito econômico de “inflação”:
a) A taxa de inflação expressa um aumento 
generalizado nos preços.
b) Quanto maior a inflação, menor os preços dos 
produtos nas prateleiras.
c) A inflação proporciona aumento do poder 
aquisitivo da moeda.
d) Inflação alta é um indicativo seguro do crescimento 
econômico de um país.
________________________________________
16. A população atual do Município de Céu Azul é 
de aproximadamente:
a) 1.200 habitantes.
b) 12.000 habitantes.
c) 120.000 habitantes.
d) 1.200.000 habitantes.

17. Assinale a alternativa que aponta, 
respectivamente, as capitais dos seguintes países: 
Brasil, Argentina e Paraguai.
a) Brasília, Buenos Aires e Assunção.
b) Rio de Janeiro, Córdoba e Montevidéu.
c) São Paulo, Rosário e Santa Cruz de La Sierra.
d) Brasília, Santa Fé e Lima.
________________________________________

18. Em termos geográficos, e em relação ao Estado 
do Paraná, o Município de Céu Azul localiza-se na 
região:
a) Norte.
b) Sul.
c) Leste.
d) Oeste.
________________________________________

19. Em que ano foi instituído, por lei, o Município de 
Céu Azul?
a) 1933.
b) 1944.
c) 1955.
d) 1966.
________________________________________

20. Assinale a alternativa que NÃO contempla um 
dos fundamentos constitucionais da República 
Federativa do Brasil:
a) A cidadania.
b) O comunismo.
c) A dignidade da pessoa humana.
d) O pluralismo político.

QUESTÕES 21 A 30 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

21. Ao utilizarmos um trator, o sistema hidráulico de 
três pontos está disponível para acoplar implementos 
chamados “montados”. E, para se operar o sistema 
hidráulico temos as alavancas de controle. Assinale 
abaixo a alternativa que contempla o conceito de 
alavanca de posição.
a) Por meio desta, obtém-se um domínio sobre 
a profundidade de ataque ao solo. Todos os 
implementos que trabalham abaixo do solo devem 
ser manipulados por ela.
b) É um dispositivo que permite controlar a 
descida do implemento de forma lenta ou rápida. 
Recomenda-se a reação lenta para implementos 
pesados e rápida para implementos mais leves.
c) Permite selecionar as diversas alturas dos 
braços inferiores, obtendo variação da altura do 
implemento ao solo, ou seja, que operam acima do 
nível do solo.
d) É o ponto do trator ligado diretamente à caixa 
de câmbio, que transmite potência na forma de 
movimento rotativo ao mecanismo da máquina que 
está acoplada ao trator.
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22. “Consiste em adequar o peso do trator para cada 
situação de trabalho. Nas operações que exigem 
maior força de tração, o peso deve ser maior, pois, 
nestas situações, a patinagem tende a aumentar 
para níveis excessivos”. Assinale a alternativa que 
corresponde ao conceito apresentado.
a) Bitola.
b) Lastramento.
c) Barra de tração.
d) Tomada de Potência.
________________________________________

23. Um acessório importante no uso da TDP/TDF 
é o ____________________, o qual é responsável 
pela transmissão de ________________ gerada 
pelo trator para os implementos que dele necessitam 
para girarem.
Assinale a alternativa que apresenta os termos, na 
ordem correta, para preencher as lacunas.
a) Eixo cardan – potência.
b) Terceiro ponto – rotações por minuto.
c) Embreagem dupla – velocidade.
d) Terceiro ponto – levante.
________________________________________

24. As máquinas são ferramentas fundamentais, 
pois executam as atividades mecânicas. De acordo 
com cada tipo de máquina, associe a coluna 1 
à coluna 2:
Coluna 1 Coluna 2
(   ) É um equipamento 
fundamental para a 
abertura de drenos, 
podendo ser utilizada 
também para 
escavação de solo, 
para cobertura e para 
o carregamento do 
caminhão basculante.	

A – Trator de esteira

(   ) É utilizado para o 
transporte do solo de 
cobertura e demais 
materiais necessários 
durante a operação.

B – Retroescavadeira

(   ) É usado 
para disposição, 
compactação e 
cobertura do lixo, bem 
como para abertura 
e manutenção de 
acessos provisórios 
e outros serviços 
eventuais.

C – Caminhão 
basculante

Assinale a alternativa que contempla a sequência 
correta, de cima para baixo, da associação acima:
a) A-B-C
b) B-C-A
c) C-A-B
d) C-B-A
________________________________________

25. De acordo com a NR-12, Segurança do 
trabalho em máquinas e equipamentos, quanto 
aos dispositivos de parada de emergência, é 
INCORRETO afirmar que:
a) As máquinas e equipamentos devem ser munidos 
de dispositivo de parada de emergência, conforme 
diagnóstico e avaliação de riscos.
b) Os dispositivos de parada de emergência não 
devem ser utilizados como dispositivos de partida, 
parada normal ou de acionamento da máquina e 
equipamento.
c) Os dispositivos de parada de emergência não 
devem ser posicionados em locais de fácil acesso, 
pois permitem a visualização pelos operadores em 
seus postos de trabalho e por terceiros, que podem 
acioná-los a qualquer momento com finalidade de 
descanso.
d) O acionamento do dispositivo de parada de 
emergência deve resultar na retenção do acionador, 
de tal forma que, quando a ação no acionador for 
descontinuada, este se mantenha retido até que 
seja liberado.
________________________________________

26. A figura abaixo ilustra um indicador importante 
das máquinas que possuem motor de combustão.

Assinale a alternativa que contempla o conceito 
correto da figura:
a) Indica que os faróis estão apagados.
b) Indica que os faróis estão acesos.
c) Indica que a bateria está sendo carregada.
d) Indica a pressão de óleo do motor.
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GABARITO

PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

27. “É um mecanismo composto por combinações de 
engrenagens, que transmite diferentes velocidades 
e forças às rodas de tração do trator. Tem também, 
como função, modificar o sentido do movimento e 
possibilitar o ponto neutro”. 
A descrição anterior corresponde a qual sistema de 
um trator?
a) Embreagem.
b) Câmbio.
c) Diferencial.
d) Sistema hidráulico de engate de três pontos.
________________________________________

28. Antes de operar o trator, o operador deve fazer as 
verificações de manutenção diária do equipamento. 
Assinale com um “V” para verdadeiro e com “F” 
para as alternativas falsas.
(   ) Verificar o nível de água do radiador.
(   ) Verificar o nível de óleo do motor,
(   ) Verificar o estado de limpeza da tela e da 
colmeia do radiador.
(   ) Verificar o desgaste do comando de válvulas.

Assinale a alternativa que contém a sequência 
correta. 
a) V-V-F-F.
b) V-F-F-F.
c) F-F-V-V.
d) V-V-V-F.

29. Assinale abaixo a alternativa que indica uma 
competência do Prefeito do Município de Céu Azul:
a) Nomear, na área do Executivo, os servidores 
municipais aprovados em concurso público.
b) Elaborar o regimento interno da Câmara de 
Vereadores. 
c) Processar e julgar os vereadores. 
d) Eleger a mesa da Câmara de Vereadores e 
destituí-la. 
________________________________________

30. Assinale abaixo a alternativa que indica uma 
hipótese de demissão de um servidor público do 
Município de Céu Azul: 
a) Faltar ao trabalho por motivo de doença, quando 
for concedida licença para tratamento da própria 
saúde.
b) Ausentar-se do serviço, por um dia, para doação 
de sangue.
c) Atender com presteza ao público em geral.
d) Usar material de trabalho em benefício pessoal.


